
 

 

 
5.9. JUSTIFICACION DEL COEFICIENTE DE COSTES INDIRECTOS APLICADO A LOS PRECIOS 

UNITARIOS: 

 

De acuerdo con el artículo 3 de la Orden de 12 de junio de 1968 (por la que se dictan normas complementarias 

de aplicación al Ministerio de Obras Públicas), y de los artículos 67 y 68 del Decreto 3410/75, de 25 de 

noviembre, Reglamento General de Contratación del Estado, el cálculo de todos y cada uno de los precios de las 

distintas unidades de obra se basará en la determinación de los costes directos e indirectos precisos para su 

ejecución. Cada precio de ejecución material se obtendrá mediante la aplicación de una expresión del tipo: 

Pn = (1 + K / 100) * Cn  

Siendo: 

            Pn = Precio de Ejecución Material de la unidad correspondiente.            

Cn = Coste directo de la unidad en Euros. 

Se consideran costes directos la mano de obra, con sus pluses y cargas y seguros sociales, que interviene 

directamente en la ejecución de la unidad de obra; los materiales, a los precios resultantes a pie de obra, que 

queden integrados en la unidad de que se trata o que sean necesarios para su ejecución; los gastos de personal 

que tengan lugar por el accionamiento o funcionamiento de la maquinaria e instalaciones utilizadas en la 

ejecución de la unidad de obra; y los gastos de amortización y conservación de la maquinaria e instalaciones 

anteriormente citadas. 

 

1. CÁLCULO DEL COEFICIENTE k DE COSTES INDIRECTOS 

Serán costes indirectos todos aquellos gastos que no son imputables directamente a unidades concretas, sino al 

conjunto de la obra, tales como instalación de oficinas a pie de obra, comunicaciones, almacenes, talleres, 

pabellones temporales para obreros, laboratorios, etc., los del personal técnico y administrativo adscrito 

excusivamente a la obra y los imprevistos. 

El valor de K será constante para cada proyecto y se calculará con una sola cifra decimal. 

El valor de K estará compuesto de dos sumandos; el primero, el porcentaje que resulte de la relación entre la 

valoración de los costes indirectos obtenida con los criterios señalados y el importe de los costes directos de la 

obra, y el segundo el porcentaje correspondiente a los imprevistos. 

   K = K1 + K2 

siendo  K1 = Relación de Costes Indirectos respecto a los Costes Directos 

Costes Indirectos (CI) 
K₁ =  ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ x 100  

Costes Directos (CD) 
 

K2 = Porcentaje de imprevistos (1% obras terrestres) 

 

Estos imprevistos, a integrar en el citado coeficiente, serán cifrados en un 1, 2, ó 3 por 100, según se trate de 

obra terrestre, fluvial o marítima, para tener en cuenta las características peculiares de cada una de ellas.  

El valor del porcentaje K será como máximo del 6, 7 u 8 por 100, según se trate de obra terrestre, fluvial o 

marítima. 



 

 

 

1.1. Determinación del presupuesto de la obra en costes directos 

Como resultado de aplicar las mediciones del proyecto a los precios de las distintas unidades, se obtienen los 

costes directos de la obra, cuyo importe asciende a: 

       CD= 1.250.464,74 € 

 

1.2. Deducción del porcentaje de costes indirectos 

Los costes indirectos de la presente obra, se estima que son los siguientes: 

 

DURACIÓN DE LA OBRA: 11 meses 

Relación de costes indirectos: 

Conceptos Importe 

Instalación de oficinas a pie de obra 6.352,32 

Comunicaciones 2.500,93 

Almacenes 1.250,46 

Talleres 1.250,46 

Pabellones temporales para obreros  2.500,93 

Personal técnico adscrito a la obra 10.003,72 

Personal administrativo adscrito a la obra 1.250,48 

TOTAL COSTES INDIRECTOS 25.009,29 € 

 

La deducción del porcentaje de costes indirectos "k" se obtiene de la siguiente relación: 

En donde   K = K1 + K2  

Siendo  K1 = CI / CD  CI = 25.824,34 €  CD = 1.291.216,96 € 
  

    25.009,29 € 

   K1 = ---------------------  =  2,0% 

   1.250.464,74 € 

 

El porcentaje de coste indirecto frente al directo K1 de las obras asciende al 2 %.  

El porcentaje K2 en concepto de imprevistos, es para el tipo de obra que nos ocupa, del 1 %, por tratarse de una 

obra terrestre. 

Por lo tanto, como el porcentaje total de Coste Indirecto K resulta de la suma de K1 + K2, tenemos que K= 

3 %. 
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